
С. Р. СМЕРНОВ
НОВЫЙ ЕГИПЕТ *

Египетский народ свыше семидесяти лет вел самоотверженную борьбу против английского империализма за свободу и независимость своей родины. Эта непрекращавшаяся ни на один день борьба завершилась июльской революцией 1952 г. Феодално-монархический режим, надежная опора английского колониализма, был уничтожен; вся полнота власти перешла к Руководящему Революционному Совету. 18 июня 1953 г. было провозглашено создание Египетской Республики. Исторические достижения египетского народа нашли свое выражение в Конституции Республики Египта, утвержденной народным голосованием 23 июня 1956 г. Голосование проходило в обстановке невиданной ранее активности масс: в нем участвовало 97,6%, пользующиеся избирательными правами, 99,8% голосовавших высказалось за принятие Конституции.

В преамбуле Конституции начертаны гордые слова, отражающие чувства египетского народа, сбросившего с себя ярмо феодално-империалистического гнета:

«Мы — египетский народ, который, в результате осуществленной им революции 23 июля 1952 года, стал хозяином своей судьбы и взял бразды правления в свои руки, добился великой победы, увенчавшей его историческую борьбу; Мы — египетский народ, который, почерпнув вдохновение и силу из своего прошлого и свою решимость — из настоящего, начертал путь в будущее:

свободное от страха,
свободное от нужды,
свободное от унижения»¹.

Заканчивается преамбула призывом к египетскому народу до конца искоренить гнет империализма, уничтожить феодализм, ликвидировать монополию и господство капитала над правительством, создать сильную национальную армию и т. д.

По новой Конституции законодательная власть в стране принадлежит однопалатному парламенту — Национальному собранию, избираемому на пять лет путем всеобщих тайных выборов. Из своего состава Национальное собрание абсолютным большинством выдвигает кандидата на пост президента, который избирается всеобщим плебисцитом сроком на шесть лет. Президентом Республики в 1956 г. был избран активный участник июльской революции, выдающийся государственный деятель Египта — Гамаль Абдель Насер.

Семьдесят лет продолжалась английская оккупация Египта. Египет был превращен в страну монокультуры, в хлопковую базу английской текстильной промышленности. Основу экономики страны составляло хлопководство, причем 85% собранного хлопка вывозилось за границу. Производство, обработка и экспорт хлопка, ирригационная система, промышлен-

* Доклад, прочитанный на заседании Ученого совета Института этнографии АН СССР, посвященном арабским народам, 25 декабря 1956 г.

¹ Конституция Республики Египет, М., Госюриздат, 1956, стр. 7.

ность, железные дороги, банки, внешняя торговля — все находилось под контролем иностранных, преимущественно английских, монополий. Английскому монополистическому капиталу было выгодно сохранять крупное помещичье землевладение и миллионы мелких и мельчайших крестьянских хозяйств. В стране существовала огромная армия безземельных и малоземельных крестьян, готовых за гроши работать на иностранных плантациях, в усадьбах помещиков и кулаков. Разоренная деревня, в которой сохранились многочисленные пережитки феодализма, слабо развитая промышленность, потрясающая нищета и культурная отсталость подавляющей массы населения — таково тяжелое наследие, оставшееся от господства английских колонизаторов.

В 1895 г. Египет посетил русский ученый — агроном И. Клинген. Результаты исследования сельского хозяйства некоторых стран Востока он изложил в двухтомном труде «Среди патриархов земледелия народов Ближнего и Дальнего Востока». Первый том этого обстоятельного сочинения был посвящен Египту. Русский исследователь увидел Египет через 13 лет после установления в нем английского оккупационного режима, в период, когда страной фактически правил генеральный консул Англии Кромер. Судя по описаниям Клингена, так называемый «режим Кромера» самым пагубным образом сказался на положении египетского народа.

«Можно смело сказать, — писал Клинген, — что теперь, спустя 3000 лет, протекших со времен фараонов-ленивцев, народу не стало легче. Все так же он бьется, как рыба об лед, выбиваясь из сил, чтобы отвоевать у безжалостных хищников всякого цвета и племени последний кусок насущного хлеба для себя и семьи своей»².

Наш соотечественник глубоко верил в творческие силы египетского народа, как и других народов Востока, в их несокрушимое стремление к свободе. И сейчас его заключительные слова звучат пророчески.

«Наступит время, и все эти столь приниженные пока народы перестанут склонять безропотно голову перед хищным чужеземцем; они научатся мало-помалу отстаивать свои права, они добудут свободу, они создадут общими силами великое и славное отечество»³.

Перед нами другая работа, опубликованная в год свершения июльской революции. Автор, А. Айру, — католический священник, уроженец Египта, близко знакомый с жизнью крестьян-феллахов, — собрал богатый этнографический материал, характеризующий их хозяйство, быт, духовную культуру, семью, общественные отношения. Если Клинген говорил о начальном этапе, то Айру осветил заключительный период английского господства в Египте. Основное достоинство его книги — правдивое изображение нечеловечески трудных условий жизни феллахов.

А. Айру считает, что для существования одной феллахской семьи требовалось не менее 2,5 феддана земельной площади, но таким количеством земли располагало всего 10% крестьянских хозяйств⁴. Поскольку собственный карликовый надел не мог прокормить феллаха, он был вынужден прирабатывать на стороне. Полевой работой занималось 38% феллахов. Под наблюдением надсмотрщиков они рыли и прочищали каналы, ремонтировали дороги, батрачили в крупных помещичьих хозяйствах и на хлопковых плантациях иностранных монополий. Большинство феллахов было вынуждено на кабальных условиях арендовать небольшие участки земли. Нередко на долю арендатора приходилось не более $\frac{1}{4}$ — $\frac{1}{5}$ собранного урожая. Остальное получал собственник земли. Орудия труда со времен фараонов оставались почти без изменения: фас (мотыга); тяжелый, напоминающий соху плуг; ствол пальмового дерева, заменяющий борону и цесполюзуемый также для выравнивания поля; серп и т. п.

² И. Клинген, Среди патриархов земледелия народов Ближнего и Дальнего Востока, ч. 1, СПб., 1898, стр. 403—404.

³ Там же, стр. 421.

⁴ А. Айру, Феллахи Египта, М., 1954, стр. 32.

Примерно на 70% земельной площади, находившейся под постоянным орошением, вода поднималась мускульной силой людей и буйволов. Механические водоподъемные сооружения, да и то в ограниченном числе, применялись лишь на плантациях иностранных компаний и в помещичьих хозяйствах. «Как правило, феллахи не прибегают к помощи машин. Машин не находят себе применения в сельском хозяйстве Египта и потому, что предприниматели считают для себя более выгодным использовать ручной труд феллахов», — замечает Айру⁵.

Жили феллахи в глинобитных или сложенных из саманных кирпичей хижинах, где полом служила утрамбованная земля, а окнами — небольшие отверстия (30 × 20 см), которые зимой наглухо затыкались.

Никаких серьезных санитарно-гигиенических мероприятий среди феллахов не проводилось. В стране только 35% населения было обеспечено чистой водой, в деревне же обычно употреблялась вода Нила или загрязненная вода ирригационных каналов. «Питьевую воду, — сообщает Айру, — женщины черпают оттуда, где все моются, мочатся животные и люди, моют овощи, посуду, стирают белье, куда выбрасывают отбросы пищи»⁶. Неудивительно, что феллахи страдали различными тяжелыми заболеваниями: бильгарциозом (болезнь кишечника и мочевых путей) болело 90% феллахов, малярией — 65%; были широко распространены туберкулез, сифилис, трахома. 80% феллахов по состоянию здоровья освобождались от военной службы. Распространению различных заболеваний способствовало также хроническое недоедание. Обычная пища феллахов — лук, овощи, чечевица, рис и кукурузный хлеб; феллахи были почти лишены таких жизненно важных продуктов, как мясо, жиры, сахар и т. д.

Пять лет, прошедших после июльских событий, — небольшой срок. Многие, о чем говорилось выше, все еще остается сегодняшним днем Египта. Но несомненно и то, что в жизни египетской деревни уже произошли значительные изменения. Серьезных достижений добился египетский народ и в деле развития промышленности, культуры.

Первые же шаги правительства нового Египта были направлены на ликвидацию последствий колониализма и тяжелого наследия сокрушенного феодально-монархического режима. Одним из главных мероприятий в этом направлении была земельная реформа, требование о проведении которой выдвигалось многомиллионными массами крестьянства, всем египетским народом. Эта реформа нанесла сильный удар по изжившей себя системе феодальных отношений, бережно сохранявшейся английским империализмом и феодально-монархической кликой, стоявшей у власти.

Юридическим актом, на основе которого проводится аграрная реформа, является «Закон об ограничении землевладения и упорядочении арендных отношений», обнародованный через полтора месяца после революции — 9 сентября 1952 г. До введения этого закона в собственности 2 284 513 феллахов находилось менее двух миллионов федданов земли, тогда как 12 559 помещиков и кулаков владели более чем двумя миллионами федданов. Таким образом, крупные землевладельцы, составляющие всего 2% земельных собственников, распорядились 50% всей обрабатываемой земельной площади.

Согласно закону от 9 сентября крупное землевладение ограничено. По этому закону предельный размер земельных владений устанавливается в 200 федданов. Кроме того, 100 федданов помещик имеет право отдать своим сыновьям. Конфискованная земля распределяется между безземельными и малоземельными крестьянами при условии, если принадлежащие последним участки земли не превышают 5 федданов. Крестьянин за полученную землю обязан выплатить государству в течение тридцати лет определенную денежную сумму из расчета примерно 230 египетских фунтов

⁵ А. Айру, Указ. раб., стр. 66.

⁶ Там же, стр. 95.

за феддан. Большая часть этих средств идет на выплату денежной компенсации помещикам за изъятые у них земли. Со времени введения закона и до начала 1956 г. среди 38 тыс. крестьянских хозяйств распределено около 261 тыс. федданов земли, предназначенных к реквизиции. Всего же у помещиков к январю 1956 г. было изъято 323 тыс. федданов. По этому же закону несколько улучшено положение арендаторов: установлены размеры арендной платы, которая не должна превышать 17,5 египетского фунта за феддан или 50% стоимости собранного с него урожая.

В беседе с советскими журналистами президент Египетской Республики Насер заявил, что до революции 1952 г. «меньшинство населения пользовалось всеми правами, а большинство было лишено всего. В то время главным врагом народа был феодализм. Феодалы и помещики сотрудничали с английскими властями, чтобы удержать власть в своих руках и господствовать над большинством народа». «Нам удалось... ограничить влияние феодалов», — подчеркнул президент, имея в виду непосредственные результаты аграрной реформы. «Впервые в истории нашего государства крестьяне получили возможность стать владельцами земли»⁷.

Аграрная реформа, начатая в сентябре 1952 г., — первое и неотложное мероприятие в области земельного переустройства. Она в некоторой мере ослабляет остроту земельных отношений, но далеко не разрешает аграрного вопроса.

Не говоря уже о неравномерном распределении земли, в Египте ощущается острый земельный голод. Под обработкой находится примерно 6 миллионов федданов, а сельское население составляет 16 миллионов человек, т. е. на душу сельского населения приходится 0,375 феддана (0,155 га) земли. Правительство пытается исправить положение за счет расширения ирригационной системы и освоения пустынь.

Запроектировано построить несколько южнее ныне существующей Асуанской плотины крупнейшее на Ниле водохранилище, которое, по предварительным данным, должно вместить 130 миллиардов кубических метров воды, что позволило бы оросить около 2 миллионов федданов целинных земель. Общая площадь орошаемой земли в стране должна увеличиться на $\frac{1}{3}$, а производство сельскохозяйственных продуктов — чуть ли не на 50%. Здесь же предполагалось соорудить гидроэлектростанцию мощностью в 6 млрд. *квт-ч* в год. Чтобы судить о грандиозности этого замысла, достаточно вспомнить, что в настоящее время все электростанции Египта производят электроэнергию 2 млрд. *квт-ч* в год, т. е. в три раза меньше. Однако правительство не могло выделить из своего бюджета необходимые для этого средства. Было решено привлечь иностранные капиталы. С 1955 г. начались переговоры о займе с Международным банком реконструкции и развития, и в начале 1956 г. было достигнуто соглашение о предоставлении займа в сумме 200 миллионов долларов. Одновременно Англия и США обещали оказать Египту помощь в сумме 70 миллионов долларов. Но египетский народ так и не увидел этих средств. В ответ на самостоятельную политику Египта США и Англия решили применить к нему экономические санкции. Переговоры о займе были прерваны. Можно, однако, надеяться, что Египет сумеет найти пути для реализации намеченного плана.

Грандиозные работы по освоению пустыни развернулись в новой провинции ат-Тахрир (Освобождение), расположенной к северо-западу от Каира. Здесь, на ранее безжизненных песках, волей человека создаются деревни, окруженные зелеными полями кукурузы, пшеницы, овощей. Строятся электростанции, сооружаются шоссе и дороги. К этому новому начинанию приковано внимание всей египетской общественности. По плану предусмотрено в недалеком будущем дать стране 610 тыс. федданов земли, что позволит переселить на новые места тысячи безземельных и ма-

⁷ «Правда», 28 декабря 1956 г.

лоземельных феллахов. В настоящее время уже освоено 24 тыс. федданов пустыни. Ежедневно в ожесточенном сражении с песками отвоевывается 30 федданов, т. е. 10 тыс. федданов в год, а через 20 лет, при наращивании темпов ирригационных работ, Египет получит 2 миллиона 200 тысяч федданов земли, и площадь обрабатываемых земель страны намного увеличится. Правительство с большим вниманием относится к планам освоения пустыни. Необходимые машины — экскаваторы, подъемные краны, бульдозеры, тракторы — закупаются за границей, преимущественно в Чехословакии и Германской Демократической Республике.

Деревни строятся по типовым проектам. Планировка группы деревень предусматривает создание социально-просветительных центров, в которых сооружаются школы, больницы, детские сады, спортивные площадки, агрономические пункты и т. п. Новые дома имеют все необходимые удобства: электричество, водопровод и т. д.

«В Ат-Тахрире широко поставлена подготовка кадров механиков, агрономов, ирригаторов и т. д. Образованию и науке здесь уделяется много внимания. Сельское хозяйство создается на научной основе. Большую научную работу ведут лаборатории — химическая, бактериологическая, по борьбе с вредителями сельского хозяйства и др. Учатся почти все. «Образование, спорт, музыка» — таков девиз новой провинции», — пишет советский этнограф И. И. Потехин, посетивший провинцию в 1956 году⁸.

В селении Ум-Сабер создана показательная птицеферма. Здесь же на животноводческой ферме зоотехники трудятся над созданием новых пород крупного рогатого скота. Коровы местной породы, хорошо переносящие зной пустыни, скрещиваются с импортными «голландками», известными своими высокими удоями.

Некоторые плантации уже снабжают Каир и окрестные районы овощами и ягодами. Так, например, в истекшем году с 750 федданов поливных земель снято 1 250 тыс. арбузов. Богатый урожай дали плантации клубники.

Ат-Тахир в то же время является своеобразной постоянно действующей сельскохозяйственной выставкой, широко пропагандирующей последние достижения агрономической науки. В течение года в этой провинции побывало 170 тыс. египтян, которые увидели и новые крестьянские дома, и показательные школы, и опытные участки. Ат-Тахир посетило 10 тыс. иностранных туристов. Среди них были журналисты, студенты, военные, экономисты, педагоги.

Правительство принимает энергичные меры и для увеличения сельскохозяйственного производства на старых землях, для подъема культурного уровня феллахов. Среди феллахов распределяется высокосортный семенной материал, пропагандируются агрономические знания, ведется планомерная борьба с вредителями сельского хозяйства.

Большое внимание уделяется внедрению продовольственных культур, которые в интересах иностранных компаний за последние десятилетия были вытеснены посевами хлопчатника. Так, в 1952 г. Египет был вынужден ввезти из-за границы около 60 млн. пудов пшеницы. Энергичные меры, принятые правительством, привели к тому, что за три последних года общий объем сельскохозяйственной продукции вырос на 12%. И если в 1953 г. зерновые в импорте Египта составляли 15%, то в 1955 г. их доля понизилась до 1%. Недалек тот день, когда Египет сможет целиком отказаться от импорта продовольственных культур.

Правительство Насера всячески содействует кооперированию крестьян. Летом 1956 г. состоялась вторая национальная конференция кооперативов, которая собрала 10 тыс. делегатов, представляющих 2760 кооперативных организаций страны. Кооперативы оказывают своим членам помощь семенами и инвентарем, предоставляют кредиты, помогают сбывать сельскохозяй-

⁸ И. И. Потехин, Новая жизнь под древними пирамидами, «Известия», 31 августа 1956 г.

зьяйственную продукцию. В некоторых крупных кооперативах пахота, а также трудоемкие ирригационные работы проводятся сообща.

Постоянный Совет общественных услуг, созданный в конце 1953 г., приступил к осуществлению широкой программы строительства так называемых социально-просветительных центров. Первый социально-просветительный центр основан в 1954 г. в деревне Бени-Хиляль, а сейчас уже развернули работу 200 таких центров, число которых в ближайшие годы должно увеличиться в пять раз. Знаменательно, что все средства, полученные от продажи королевского имущества, решено использовать на это строительство.

Что же представляют собою социально-просветительные центры и какова будет их роль в подъеме культуры египетской деревни? Каждый такой центр рассчитан на обслуживание 15 тыс. жителей с охватом 3—5 деревень, расположенных в радиусе 3 км. В одной из деревень, находящейся в центре определенного района, сооружаются школа, рассчитанная на 500—600 учащихся, аптека, амбулатория, стационарная больница на 12—15 коек, ветеринарный пункт. Медицинское обслуживание и обучение — бесплатные. При школах организуются курсы по ликвидации неграмотности. В различных мастерских — столярных, слесарных, кузнечных, пошивочных, шорных и др. — опытные инструкторы обучают молодежь различным ремеслам. Здесь же строятся клуб, кинозал, библиотека, читальня. Впервые в сельской местности открываются детские сады. Штат, обслуживающий социально-просветительные центры, состоит из 30 человек; это педагоги, врачи, агрономы, инженеры, зоотехники и др. Характерно, что в деревню охотно едет молодежь, только недавно получившая в высших и средних учебных заведениях страны ту или иную специальность.

Организацией социально-просветительных центров положено начало большому и полезному делу.

Английская оккупация и прогнивший монархический режим мешали развитию национальной промышленности Египта. Египетское правительство хорошо отдает себе отчет в том, что отстают независимость родины, укрепить ее обороноспособность и сбросить цепи экономической зависимости от империалистических держав можно лишь развивая собственную промышленную базу. Для решения этой задачи оно предприняло ряд неотложных мер. Строится металлургический завод, который ежегодно будет давать 250 тыс. т чугуна и 210 тыс. т стали. Построены авиационный и ряд военных заводов. Расширены предприятия, производящие электрооборудование, водопроводные трубы, цемент. Строятся вагоностроительный завод, заводы железобетонных конструкций, запасных частей для автомашин, аккумуляторов и др. Ассигнования на промышленное строительство растут год от года: в 1954/55 г. они составили 36,7 млн. долл., а в 1955/56 г. — 55,1 млн.

Вот несколько цифр, иллюстрирующих быстрый рост производства. В 1952 г. стали было выплавлено 50 тыс. т, а в 1954 г. — 90 тыс. т; в 1952 г. электроэнергии было произведено 978 млн. квт-ч, а в 1954 г. — 1,3 млрд. квт-ч; в 1952 г. различных удобрений было произведено 107 тыс. т, а в 1954 г. — 172 тыс. т.

В новом Египте крепнут и развиваются внешнеторговые связи. Долгосрочные торговые соглашения, не обусловленные какими бы то ни было политическими или экономическими обязательствами, ущемляющими суверенитет любой из договаривающихся сторон, заключены со странами социалистического лагеря. В 1955 г. доля Советского Союза и стран народной демократии в экспорте Египта составила около 30%.

Много сделано в новом Египте и для ликвидации такого тяжелого наследия колониализма, как культурная отсталость широких народных масс. В стране, имеющей древние культурные традиции, до недавнего времени подавляющее большинство народа было неграмотно. Если в боль-

ших городах — Каире и Александрии, — по данным 1947 г., процент грамотных достигал 45, то в сельской местности их насчитывалось не более 10%. И сейчас правительство Египта принимает самые энергичные меры, способствующие быстрому подъему культурного уровня народа.

Бюджетные ассигнования на народное образование возросли с 29 миллионов египетских фунтов в 1952 г. до 40 миллионов в 1956 г. Такая большая сумма никогда до этого не расходовалась на народное образование. Быстрыми темпами идет строительство новых школ, особенно в сельских местностях. До 1951 г. в стране насчитывалось около 5 тыс. школ, а к 1955 г. их было уже около 7 тыс. Число учеников в государственных школах за это же время выросло более чем в два раза — с 857 тыс. до 1 726 тыс. По разработанному правительством плану, в течение десяти лет, т. е. к 1962 г., число учеников в государственных школах будет доведено до 4 млн. чел. Так же быстро увеличивается число студентов в высших учебных заведениях. В Каирском университете в 1952 г. обучалось 13 тыс. студентов, а сейчас в этом крупнейшем университете Египта их насчитывается 23 тысячи. Всего же в четырех университетах и пяти институтах страны в 1955 г. обучалось свыше 50 тыс. человек. На многочисленных университетских кафедрах и в специальных учреждениях ведется интенсивная научная работа. Всемирной известностью пользуются Национальная библиотека Египта, где хранятся уникальные рукописи, Национальный музей, содержащий богатейшее в мире собрание египетских древностей, единственный в мире Коптский музей, Сельскохозяйственный музей, Географическое общество и другие научные и научно-просветительные учреждения.

Во внешней политике Египетская Республика придерживается твердого и независимого курса. За последние четыре года авторитет Египта среди стран Ближнего и Среднего Востока, среди стран всего мира неизмеримо вырос. Египетская делегация во главе с Гамаль Абдель Насером принимала деятельное участие в работе исторической конференции 29 стран Азии и Африки, состоявшейся в апреле 1955 г. в Бандунге. Знаменитые пять принципов мирного сосуществования легли в основу внешней политики Египта.

В последние годы Египет последовательно и настойчиво освобождается от влияния английского империализма. Неравноправный англо-египетский договор 1936 г. был аннулирован в 1951 г., а в 1952 г. Англия была вынуждена признать суверенитет Республики Египет. В июне 1956 г. последний британский солдат покинул территорию Египта. Вслед за тем египетское правительство национализировало Суэцкий канал. Провалились расчеты руководителей НАТО вовлечь Египет в военную группировку некоторых стран Ближнего и Среднего Востока. Египет решительно выступил против агрессивного Багдадского пакта, созданного под эгидой английского империализма. В ответ на создание багдадской военной группировки правительство Египта вместе с правительствами ряда других арабских стран приняло меры к укреплению коллективной безопасности арабских государств. В 1955 г. Египет заключил соглашения с Сирией и Саудовской Аравией о совместной обороне.

Достижениям нового Египта в борьбе за укрепление своего национального суверенитета содействовали успехи национально-освободительного движения в соседних арабских странах. В 1956 г. завоевали независимость народы Марокко, Туниса, Судана. Египет, таким образом, оказался в окружении суверенных арабских государств, проводящих по отношению к нему дружественную политику.

Египетская Республика получает помощь не только от стран Арабского Востока. В борьбе за мир против колониализма она постоянно ощущает дружескую поддержку Советского Союза, Китайской Народной Республики и других стран народной демократии, Индии, Индонезии и др.

Советский Союз всегда проводил и проводит миролюбивую и дружественную политику в отношении стран Арабского Востока, и в частности Египта. В наши дни дружба между народами СССР и Египта, дружба, которая своими корнями уходит в глубокое прошлое и никогда не омрачалась, окрепла еще больше.

Советский Союз посетили египетские ученые, врачи, журналисты, спортсмены. В 1956 г. дружная семья студентов МГУ приняла в свой состав группу молодых египтян, которые пожелали получить образование в Советской стране. В Египте также побывали советские ученые, артисты, спортсмены, инженеры, художники и журналисты. А летом 1956 г., во время национального праздника египетского народа — Дня независимости и Республики, — Египет посетил Министр иностранных дел СССР Д. Т. Шепилов. Между тов. Шепиловым и президентом Египетской Республики Гамаль Абдель Насером состоялись переговоры, в ходе которых были обсуждены вопросы советско-египетских отношений и ряд важных международных проблем.

Успехи египетского народа в строительстве новой жизни, в борьбе против остатков феодализма и колониализма, в проведении самостоятельной и внешней политики вызвали озлобление в лагере империалистической реакции. Правящая верхушка империалистических держав — Англии, Франции и некоторых других стран — поставила своей задачей вернуть Египет к временам колониального рабства и нанести смертельный удар национально-освободительному движению и движению за мир в Северной Африке, на Ближнем и Среднем Востоке. Национализация Суэцкого канала — этот законный шаг египетского правительства — оказалась предлогом для организации интервенции против Египта. С ведома правящих кругов Англии и Франции послушное им правительство Израиля первым начало интервенцию, напав 31 октября 1956 г. на Египет. Вскоре под предлогом защиты Суэцкого канала против Египта применили оружие Англия и Франция. Начались варварские бомбардировки египетских городов и деревень. Но агрессоры просчитались. Героический египетский народ не дрогнул, не сложил оружия.

К событиям в Египте было приковано внимание всего человечества. На поддержку Египта встали все арабские страны. Грозное предупреждение агрессорам было сделано Советским Союзом. Великий Китай и другие страны народной демократии, Индия, Индонезия выступили с гневным протестом против интервенции в Египте. Осудили агрессию и простые люди Англии и Франции. На Чрезвычайной сессии ООН подавляющим большинством голосов была принята резолюция, требующая немедленного прекращения военных действий. Агрессоры вынуждены были уступить воле народов и прекратить начавшееся кровопролитие. Остановить неодолимый ход исторического процесса оказались не в силах ни танки, ни реактивные бомбардировщики. Однако империалистические агрессоры еще не расстались с планами установления над Суэцким каналом «международного контроля».

Мы уверены, что египтяне, вернувшись к мирному созидательному труду, залечат нанесенные их родине раны и добьются новых успехов в борьбе за социально-экономический и культурный прогресс, за укрепление своей независимости и мир между народами.